

2023 滨州劳动人事争议仲裁十件大事

□通讯员 孙 静

2023年,全市劳动人事争议调解仲裁机构以维护劳动人事关系和谐稳定为重心,坚持守正创新,毫不放松抓实抓主责主业,分步分类推动试点创新,调解仲裁各项工作圆满完成年初确定的目标任务。全市共受理劳动人事争议案件10111件,其中仲裁机构立案受理3443件,当期结案率100%,涉及劳动者3497人,涉案金额19738.33万元;各类调解组织受理6668件,达成调解协议6442件,调解成功率82.36%,涉及劳动者6706人,涉案金额3057.8万元。



1 牵手行动全省试点 滨州市总工会

关于表扬滨州市女职工建功立业标兵岗和标兵的通报

各县市区总工会,滨州经济开发区、高新区、北海经济开发区工会工委,市产业工会(局工委),市直各基层工会:

2022年以来,全市女职工认真学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以高度的主人翁责任感和卓越的劳动创造、忘我的拼搏奉献投身更高水平“富强滨州”建设事业,为推动全市经济社会发展作出了积极贡献,涌现出一批先进集体和个人,在全市形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围。

2 巾帼标兵花落市院



3 庭前调解出台方案



4 裁审衔接机制健全



5 央视进行专题报道

●牵手行动全省试点。

3月3日,全市仲裁维权与就业服务牵手行动座谈会在惠民县召开,部署开展“仲裁维权与就业服务牵手行动”,实现两项民生制度的优势互补。4月3日,省人社厅复函同意并支持滨州市开展“劳动维权+就业帮扶”模式试点。8月4日,山东人社杂志公众号对此作了专题报道。11月17日,省厅领导来我市专题调研并给予充分肯定。

●巾帼标兵花落市院。

3月6日,市总工会印发《关于表扬滨州市女职工建功立业标兵岗和标兵的通报》,市劳动人事争议仲裁院仲裁庭继去年获得工人先锋号之后,又被评为滨州市女职工建功立业标兵岗。

●庭前调解出台方案。

4月22日,市人社局、市总工会联合印发了《滨州市劳动人事争议庭前调解实施方案》,坚持“调解优先、调裁衔接”的工作总基调,按照“矛盾联调、力量联动、信息联通”的要求,整合劳动人事争议调解与人民调解、行政调解、司法调解等多种调解方式,将庭前调解作为化解争议的优先选择。

●裁审衔接机制健全。

7月24日,市劳动人事争议仲裁委员会、市中级人民法院联合召开了全市劳动人事争议裁审衔接推进会,印发了《关于进一步加强劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的实施意见》,对在全市范围内建立劳动人事争议裁审衔接1237工作机制做出了全面部署。9月1日,中国劳动保障报对此作了专题报道。

●调解组织持续创建。

8月21日,省人社厅等四部门公布了全省第三批标准化劳动人事争议调解组织名单,我市沾化区富源街道劳动人事争议调解中心等4家调解组织名



6 案件质量省厅点赞



7 智慧仲裁成功上线



8 两个最美闪亮出圈



9 市县携手学习调研

山东省人力资源和社会保障厅

鲁人社字〔2023〕128号

山东省人力资源和社会保障厅 关于表扬2022-2023年度全省劳动人事争议 调解仲裁工作表现突出调解员、仲裁员 和仲裁机构的通报

各市人力资源社会保障局:

近年来,全省各级人力资源社会保障部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定贯彻党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,积极推动调解仲裁各项工作任务落地,为维护社会和谐稳定做出了积极贡献。为选树典型、表扬先进,决定对赵冉冉等176名表现突出调解员、徐伟等170名表现突出仲裁员和济南市劳动人事争议仲裁院等43个表现突出仲裁机构予以通报表扬。

10 省厅表扬完美收官

列其中。至此,我省级标准化劳动人事争议调解组织达到8家,市级规范化劳动人事争议调解组织达到9家,其中1家获得人社部等四部委通报表扬。中国劳动保障报、央视《新闻直播间》栏目先后对我市积极打造金牌调解组织的做法进行了专题报道。

●案件质量省厅点赞。

8月9日至11日,省人社厅评审组来滨开展劳动人事争议仲裁案件质量评查,采取随机抽查的方式,先后对市本级和滨城区、阳信县仲裁案件进行了实地评查,对我市“把五关、保质量,依法及时公正处理劳动人事争议案件”的做法给予充分肯定。9月1日山东人社杂志公众号给予专题报道。

●智慧仲裁成功上线。

9月底,市仲裁院以互联网技术为依托,深化运用数字智能化系统与设备精心打造的智慧仲裁庭成功上线,让传统的仲裁庭穿上了AI战袍,成为集约高效、多元解纷、便民利民、智慧精准、开放互动、交融共享的新型仲裁庭。中国劳动保障报、人民网、大众网、滨州网等媒体相继报道,并被确定为2023年全市大数据创新应用典型案例。

●两个最美闪亮出圈。

10月27日,全市劳动人事争议“最美仲裁员”“最美调解员”记者见面会隆重举行。经过县区推荐、专家评审、社会公示等环节,全市共有10名“最美仲裁员”、20名“最美调解员”脱颖而出。此前,在省妇联等9部门联合组织的山东省寻找最美政法巾帼选树活动中,市仲裁院孙静被评为山东省最美女仲裁员,全省有5人获此殊荣。

●市县携手学习调研。

10月30日至11月1日,我市组织市县劳动人事争议仲裁机构负责人11人赴青岛、烟台、威海等地学习调研。此前,我市先后选派18名仲裁员参加人社部业务培训。随后,全市劳动人事争议调解员培训班成功举办,来自全市乡镇、街道和企业的调解员60人参加了培训。外出学习调研和业务培训,有力地促进了劳动人事争议仲裁工作高质量发展可持续发展。

●省厅表扬完美收官。

12月20日,省人社厅印发《关于表扬2022-2023年度全省劳动人事争议调解仲裁工作表现突出调解员、仲裁员和仲裁机构的通报》,我市有16名调解员、仲裁员和2家仲裁机构获得表扬,滨州市劳动人事争议仲裁院和博兴县劳动人事争议仲裁院榜上有名。